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Úloha è. 2: Mìøení stejnosmìrného napìtí





Zadání


Ocejchujte mìøicí obvody (VN odpor s mikroampérmetrem a odporový dìliè s voltmetrem) VN zdroje napìtí ( 70 kV. Cejchovním pøístrojem je horizontální kulové jiskøištì prùmìru 15 cm.


Doskok kulového jiskøištì nesmí pøesáhnout 3 cm pro obì polarity.





Schéma zapojení


Schéma zapojení je na obr. 2.1. Zdrojem stejnosmìrného napìtí je kenotronový usmìròovaè-zdvojovaè, napájený z transformátoru 50 kV, 3 kVA pøes ochranný vodní odpor Rv. VN transformátor je napájen regulaèním autotransformátorem RAT s ruèním pohonem. Výstupní napìtí usmìròovaèe (za kenotrony K1, K2) je symetrické vùèi zemi (Um (Um – amplituda napìtí na transformátoru). Žhavicí transformátory kenotronù mají žhavicí vinutí izolována na 70 kV, protože na tomto napìtí se mohou nacházet obì katody K1, K2. Žhavicí transformátorky jsou proto olejové, napájené pøímo ze sítì 220 V. Zdvojené ss napìtí je vyhlazeno kondenzátory. Mìøicí obvod, jehož VN odpor 500 M( je složen z 5 ks odporù Tesla TR 131, 100 M( v sérii, mìøí polovinu zdvojeného napìtí. Mìøicí kulové jiskøištì je pøipojeno na zdvojené napìtí pøes ochranné odpory Ro. V tomto pøípadì jsou obì koule jiskøištì na vysokém potenciálu a proto je použito horizontální uspoøádání. Pohon jiskøištì je motorický.








Postup mìøení


Po zapojení podle schématu se sejme z usmìròovaèe zkratovací mùstek a zkratovací tyè. Po uzavøení zkušebny se zapne žhavení kenotronù a nastaví první vhodný doskok na jiskøišti. Zapne se VN obvod a ruèní regulací RAT se zvyšuje napìtí až do pøeskoku. Dále se postupuje jako v úloze è.1.





P o z o r ! 	Pøed jakoukoliv manipulací na usmìròovaèi je nutné nìkolikrát po sobì vyzkratovat tyèí všechny kondenzátory vyhlazovací kapacity a nakonec nasadit zkratovací mùstek. Pøedtím je samozøejmì nutné vypnout všechny obvody vèetnì žhavení kenotronù.





Poznámka: Tabulky pøeskokových napìtí platí pro normální atmosférické podmínky, tj.:


tlak 		   p	101,3 kPa


teplota	   T	20 (C


abs. vlhkost   v	11 g/m3


Jestliže jsou pøi zkoušce skuteèné atmosférické podmínky odlišné od normálních je nutné tabulkové pøeskokové napìtí korigovat.  Pro mìøení na kulovém jiskøišti (homogenní el. pole) se koriguje pouze na hustotu vzduchu.














 Korekèní èinitel je v omezeném rozsahu roven pomìrné hustotì vzduchu, která je definována:





�EMBED Equation.3���





Cejchovní tabulka kulového jiskøištì je uvedena u úlohy è. 1





Otázky


1) 	Jaký je princip mìøení kulovým jiskøištìm (KJ)?


2) 	Jakou hodnotu a jaké druhy napìtí KJ mìøí?


3) 	Jaká je pøesnost mìøení KJ a na èem závisí?


4) 	Proè a jak se provádí korekce namìøených hodnot KJ?


5) 	Kdy a jak se zmenšuje rozptyl mìøení na KJ?


6) 	Jaké jsou hlavní nevýhody mìøení na KJ?


7) 	Jaké metody se používají k mìøení stejnosmìrného vysokého napìtí?


8) 	Jakého principu využívají elektrostatické voltmetry, kterou hodnotu mìøí a jaká je jejich hlavní výhoda?
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Obr. 2.1 Schématické zapojení mìøicího obvodu
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Tab. 2.1  Pøíklady tabulek pro záznam namìøených hodnot


